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公視兒少教育資源網-人權教案設計徵件 
一、設計理念 
世界人權宣言（Universal Declaration on. Human Rights）源自於第二次

世界大戰，內容大為「不分種族、膚色、宗教、性别、語言、政治或其他見

解、國籍或社會出身、財產、出生或其他身份等任何區別。」意旨為每個人

都享有應有的權利，同時也期冀「不平等與歧視」不再發生。 

本教案之實施對象為國小高年級之學生，屬於兒童，受「兒童權利公約」的

保護，因此國小高年級學生應認識「兒童權利公約」之內容，瞭解自身的權

利以外，同時也必須遵守兒童權利公約的四大約則。 

本教案內容除了依據「世界人權宣言」之理念與「兒童權利公約」之教學內

容，同時參考十二年國民教育「人權議題」與「性別議題」融入之內容與架

構，進行課程設計與教材編制。期望學生於課程後，除了能夠了解「人權」

之理念外，同時認識自身的權利，並且以正確與溫和的方式，守護與捍衛自

身的權利，並且對所有個體保有尊重、友善的態度。 

 

二、教學流程 

活動一名稱：My Right! 
觀看《小孩酷斯拉 | story 19.我想讓每個兒少都有表意權 1#邱達夫》的影

片後，主角說明爭取兒童表意權的過程。因此，本節課將引導學生認識兒童

權利公約，使學生能夠認識兒童權利公約的內容，最後透過結構式合作學

習，練習兒童權利公約的英語單字，提升英語口說能力與與同儕互動合作之

社交技巧。 
活動二名稱：換句話說 I message  

觀看《青春發言人 | 跟爸媽溝通總是讓你心很累嗎？來試試溝通練習吧！》

的影片後，引導學生利用「我訊息」溝通策略，與爸媽進行溝通與對話，最

後透過結構式合作學習的策略，輪流且公平交流彼此如何應用我訊息溝通策

略。 

活動三名稱：路見不「平」拔刀相助 

本節延伸先前所學之「我訊息」內容，除引導學生思考我訊息中的溝通核心

外，亦引導學生省思在生活中如何運用我訊息，以及使用時可能會遇到哪些

挑戰。進以提升學生之後設思考與宏觀思考能力。 

活動四名稱：「憂」關「性」命 

本節以性別議題為主軸，引導出性別與人權的相關性。引導學生思考性別偏

見與歧視下，對個人的各項權利甚至生存會造成哪些容易被忽視的風險。最

後透過國際新聞，促進學生發展跨文化之觀點以及重視性別平等與人權平等

的重要性。 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 英語、健康與體育 設計者 周忬宣、陳彥宏 
實施年級 六年級 實施學校 臺北市東園國小 

課程名稱 
守護我們的權利：

Let’s learn CRC 
together 

教學節次 4 節課 

設計依據 

核心素養 

【A2 系統思考與解決問題】 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思

考素養，並能行動 與反思，以有效處理及解決生活、生命

問題。 

【B1 符號運用與溝通表達】 

具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符

號進行表達、溝通及互動的能力，並能了解與同理他人，

應用在日常生活及工作上。 

【C1 道德實踐與公民意識】 

具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸

進，養成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積

極參與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而展現

知善、樂善與行善的品德。 

學

習

重

點 

學習表現 

【英語】 
◎1-III-9 能聽懂簡易句型的句子。 
◎2-III-9 能以正確的發音及適切的語調說出簡易句型的句

子。 
◎3-III-5 能看懂課堂中所學的簡易對話。 
◎5-III-4 能聽懂日常生活應對中常用語句，並能作適當的回

應。 
【健康與體育】 
◎2c-Ⅲ-2 表現同理心、正向溝通的團隊精神。 
◎2c-Ⅲ-3 表現積極參與、接受挑戰的學習態度。 

學習內容 

【英語】 
◎Ac-III-3 簡易的生活用語。 
◎Ad-III-2 簡易、常用的句型結構。 
◎B-III-2 國小階段所學字詞及句型的生活溝通。 
【健康與體育】 
◎Db-Ⅲ-2 不同性傾向的基本概念與性別刻板印象的影響與

因應方式。 
◎Fa-Ⅲ-3 維持良好人際關係的溝通技巧與策略。 

議

題

融

入 

實質內涵 
【人權議題】人權的基本概念、人權重要主題 
【性別議題】性別角色的突破與性別歧視的消除 

所融入之

學習重點 

*人 E1 認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。 
人 E8 了解兒童對遊 戲權利的需求。 
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人 E11 了解兒童權利宣言的內涵及兒童權利公約對兒童基本

需求的維護與支持。 
性 E3 覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的

分工，不應受性別的限制。  
性 E7 解讀各種媒體所傳遞的性別刻板印象。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 教學簡報 

使用的 

公視影片 

《小孩酷斯拉｜我想讓每個兒少都有表意權 1#邱達夫》 
《青春發言人｜跟爸媽溝通總是讓你心很累嗎？來試試溝

通練習吧！》 

學習目標（至多 5項即可） 

1. 能認讀與口說兒童權利公約的單字與句型。 

2. 能應用我訊息溝通策略於家人及朋友的對話。 

3. 辨別生活中的性別不平等事件與性別刻板印象。 
4. 能具備正向且友善的性別意識與價值觀。 
5. 能傾聽他人的意見與尊重不同的價值觀。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

------------活動一英語課【My Right】------------- 
（一） 引起動機 
1. 教師向學生打招呼，並且說明即將開始課程。 
2. 教師播放影片《小孩酷斯拉 | story 19.我想讓每個兒

少都有表意權 1#邱達夫》。 
3. 提問： 
（1） 在影片當中，主角達夫想要為所有的小孩爭取什麼

權利？ 
（2） 為什麼表意權很重要呢？ 
4. 說明本堂課程之主題：在影片《小孩酷斯拉 | story 

19.我想讓每個兒少都有表意權 1#邱達夫》中，主角替

所有的小孩爭取表意權，除了表意權以外，學生還有

其他權利。這一節課，我們將透過英語的角度認識兒

童權利公約。 
 
（二） 認識兒童權利公約的英語單字 
1. 發下一位學生一張學習單。 
2. 利用影片及圖片，介紹兒童權利公約的權利單字，例

如：right to be safe, right to education, right to heard 等。 
3. 學生透過教師的介紹，將答案紀錄於學習單中。 
 
 
 
 

 

 

5 
分鐘 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
10 
分鐘 
 

 

 

 

 

 

 

口頭 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭 

評量 
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教學簡報 

  

  
學習單 

  
 
（三） 練習兒童權利公約的英語單字 
1. 請學生以小組的方式，兩人一組，利用配對學習的方

式，練習口說英語單字。 
2. 說明如何進行「配對學習」英語單字。 
3. 請學生以小組的方式，於 5 分鐘內，進行配對學習英

語單字。 
教學簡報 

  
 
（四） 最重要的兒童權利 
1. 教師請學生於學習單，利用英語寫下自己認為最重的

兒童權利，並且說明其原因及理由。 
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實作 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作 

評量 
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2. 教師將學生分組，四位學生一組。 
3. 教師請學生於時間內，以小組討論的方式，討論

“What’s the most important children’s right?” 
4. 教師邀請一位學生分享，小組討論的內容與想法。 
 
（五） 省思與回饋 
1. 教師請學生於學習單的最後一大題進行自評。 
2. 教師請學生省思與回顧本堂課的學習表現與學習狀

況。 
3. 教師利用提問，回顧本堂課所學習之內容。 
4. 教師提問： 
（1） What did you learn in the lesson? 
（2） Do you like the lesson? 
（3） How well have you done in the lesson? 
5. 教師總結本堂課學習內容：這節課，我們學習利用英

語的角度，認識兒童的權利，並且探討每項權利之重

要性。 
6. 教師預告下節課內容：下節課，我們將學習利用正向

與溫和的方式，表達自己對於權利的想法與訴求。 
 

 

 

 

5 
分鐘 
 

 

 

 

 

 

口頭 

評量 

 

 

 

 

------------活動二 英語課【換句話說 I message】------------- 
 
（一） 引起動機 
1. 教師向學生打招呼，並且示意即將開始課程。 
2. 教師利用提問的方式，回顧與複習上一節課所學的內

容。 
3. 教師提問： 
（1） What did we learn in the last class? 
（2） What are children’s right? 
4. 教師說明：上節課中，我們用英語角度學習兒童的權

利，並且討論對自己而言，哪些權利是最重要的。這

節課，我們將學習我們可以如何用正確與溫和的方

式，使用自己的權利，與表達自己的訴求。 
 
（二） 我訊息溝通策略 
1. 教師向學生說明：與家人/同學/朋友相處時，有時候會

覺得自己的權利受損，我們可以用溫和與有效的方

式，與他人溝通。 
2. 教師舉例與說明，利用「我訊息」與「你訊息」的方

式，進行溝通。 
3. 教師邀請學生以小組的方式，兩人一組，討論與判

斷，哪一種溝通方式，比較妥當與適合，並且達到最

佳的溝通效果。 

 

 

5 
分鐘 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 
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口頭 

評量 
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教師請學生觀看影片《青春發言人 | 跟爸媽溝通總是讓

你 心 很 累 嗎 ？ 來 試 試 溝 通 練 習 吧 ！ 》

https://www.youtube.com/watch?v=8a-YZfKEMHY 
4. 教師請學生在觀看影片時，注意以下問題。 
5. 影片提問： 
（1） Do you like the communicative way of “I message”? 
（2） What are the steps of “I message”? 
 

教學簡報 

  

  
 
（三） 應用「我訊息」溝通策略 
1. 教師請學生思考與省思，最近和家人/同學/朋友的相處

或是衝突。 
2. 教師請學生思考近期與家人/同學/朋友的衝突，尤其是

當自身的權利（兒童權利中的五大權利）受損。 
3. 教師發下一位學生，一張「I Message 學習單」。 
4. 教師請學生於學習單中，將「我訊息」溝通策略，應

用於與他人相處與溝通的過程中。 
 
（四） 交流彼此「我訊息」溝通策略應用方式 
1. 教師將學生分組，四人一組。 
2. 教師請學生以小組的方式，利用「四人輪流說」合作

學習方式，討論與交流「自身如何應用我訊息溝通策

略」。 
3. 教師說明與示範，如何利用「四人輪流說」合作學

習，進行討論。 
4. 教師請學生於時間內，利用「四人輪流說」合作學習

的方式，進行討論。 
5. 教師邀請一位學生，分享於小組內討論的內容，並且

邀請其餘學生給予回應與回饋。 
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https://www.youtube.com/watch?v=8a-YZfKEMHY
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教學簡報 

  
 
 
（五） 省思與回饋 
1. 教師請學生省思與回顧本堂課的學習表現與學習狀

況。 
2. 教師利用提問，回顧本堂課所學習之內容。 
3. 教師提問： 
（1） What did you learn in the lesson? 
（2） Do you like the lesson? 
（3） How well have you done in the lesson? 
4. 教師總結本堂課學習內容：這節課，我們學習如何利

用英語的角度，認識「我訊息 I Message」溝通策略，

應用此策略，說明與表達自身的需求與權力，達到最

佳的溝通成效。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 
分鐘 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭 

評量 

 

------------活動三健體課【路見不「平」拔刀相助】----------- 
一、引起動機 
1. 快閃小記者：邀請小組成員相互分享心情並坐於定

位。 
2. 教師提問，請小組接龍回答先前學習內容，並思考溝

通所需的態度展現為何。 
3. 教師提問： 

(1) 「我訊息」的步驟是？ 
(2) 什麼態度會讓「我訊息」更有效？ 

4. 教師說明：「我訊息」提供了明確的架構供我們參考

如何進行有效的溝通。但這些步驟背後其實都蘊含了

許多重要的精神，像是：中立客觀、勇於表達、同理

關懷、平等共好等。有了這些態度，更能真誠的溝通

與連結。 
教學簡報 

  
 
二、路見不「平」－探索生活中常見的不平等議題 

5 分

鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15
分鐘 
 
 

口頭 
發表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
實作 
評量 
口頭 
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1. 教師提問：「我訊息」是人際關係中，重要的溝通技

巧。但為何生活中仍經常出現不對等的狀況出現？又

或是因為什麼原因而不願意友善溝通？請小組舉一個

情境分享，並指出背後的原因。 
2. 小組討論，教師協助催化小組討論。 
3. 小組依據組員分工進行發表，教師協助統整各組報告

內容。 
教學簡報 

  
 
三、拔刀相「助」－探究不平等議題背後的成因 
1. 小組相互回饋：引導各組討論其他組別報告內容，並

投票出優秀報告小組及說明原因。 
2. 教師回饋：教師統整各組報告內容，並指出其優異之

處及可精進之處。並進一步指出「不平等」背後牽涉

諸多因素，如：年齡、性別、種族文化、利益衝突、

資源不均等。 
3. 換個角色想：邀請小組延伸先前討論，思考在不平等

的議題中，不同角色的內在想法與感受為何？ 
4. 小組依據組員分工進行發表，教師協助統整各組報告

內容。 
教學簡報 

  
 
四、省思與回饋 
1. 邀請學生分享，本節所討論內容，讓你想起哪一件親

生經歷的不平等事件呢？感受是？ 
2. 教師總結：我們生活中藏有著諸多的不平等，如果沒

有細心觀察與覺察，我們可能都不知不覺的成為「加

害者」或是「受害者」。今天討論的議題或許很難短

時間改變，但當我們有了發現，才能可造就新的改

變。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15
分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 分

鐘 

評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
實作 
評量 
口頭 
評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口頭 
評量 
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------------活動四 健體課【「憂」關「性」命】------------- 
一、引起動機 
1. 影片賞析：播放音樂「玫瑰少年」，引導學生感受音

樂傳達意念與覺察聆聽感受。 
影片連結：

https://www.youtube.com/watch?v=feOq6MWeUXA 
2. 教師說明與提問： 

(1) 教師補充說明「玫瑰少年－葉永鋕」故事 
(2) 教師提問： 

a、 玫瑰少年遇到哪些挑戰？ 
b、 為何會出現這些歧視？ 
c、 歧視帶來哪些影響？ 

 
二、男女大不同？－覺察性別刻板印象 
1. 教師發問，學生將答案寫於便利貼並貼至白板上： 

(1) 想到「男生」，你會想到什麼形容詞？ 
(2) 想到「女生」，你會想到什麼形容詞？ 
(3) 各邀請一位男、女同學，觀察哪些答案自己喜歡和

不喜歡，並說明原因。 
2. 教師回饋：這些答案就像標籤，讓我們出現了先入為

主的性別「刻板印象」。 
 

教學簡報 

  
 

三、黃金五秒鐘－感受性別不平權的影響 
1. 邀請各組派代表上台進行限時搶答遊戲。 
2. 遊戲題目： 

(1) 說出三位男/女「藝人或網紅」。 
(2) 說出三位男/女「政治人物」。 
(3) 說出三位男/女「科學家」。 
(4) 說出三位男/女「運動員」。 
(5) 說出三種男/女性居多的職業。 
(6) 說出三種男/女性的生理特徵。 
(7) 說出三種男/女才能做的事。 

3. 觀看影片：【博恩夜夜秀】總統來了！史上第一個得

到蔡英文浪漫喊話畫面的媒體（13:50-14:20） 
https://www.youtube.com/watch?v=OLQklUErrFs 

5 分

鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10
分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15
分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

口頭 
評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口頭 
評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
實作 
評量 
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4. 小組討論：方才遊戲過程中，有哪些關於「性別平

等」的新發現？ 
5. 小組報告 
6. 教師總結：我們的性別刻板印象可能直接造就女性權

益的受損，也可能導致男性發展的限制。因此撇除生

理因素，男女的權益不應不同。 
教學簡報 

  
 
四、「刻」不容緩－看見國際中的性別不平等 
1. 觀看影片：印度變硬督？當地人對印度性侵案頻傳的

看法 讓你目瞪口呆 
https://www.youtube.com/watch?v=3z_mnPY2Mgo 

2. 邀請學生分享看完影片後的感受，以及如果身為當事

人或被害人家屬時，心中的想法是？ 
 

五、省思與回饋 
1. 教師統整破除性別不平等的要素：發現、思考、行動 
2. 教師總結：性別刻板印象就像一座高牆，被許多歧視

所疊起。雖然看似堅不可摧，但只要我們能一起面對

高牆，每人拿下一塊磚塊，那將看見牆後平等地曙

光。 
（部分內容參考台大社會系藍佩嘉教授之畢業講詞） 

教學簡報 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 分

鐘 
 
 
 
 
 
 
 
5 分

鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
實作 
評量 
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https://www.youtube.com/watch?v=3z_mnPY2Mgo
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教學實踐情形與成果： 

英語課 

  

教師介紹與說明兒童權利公約的五

大權利內容與英語單字。 
教師引導學生思考與省思，對自身

而言，最重要的權利為哪一項。 

  
學生思考對自身而言，最重要的權利為何，並且將答案與原因，撰寫於學

習單中。 

  
學生利用結構式合作學習「四人輪流說」的教學策略，分享哪一項為最重

要的兒童權利。 
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學生將「我訊息」溝通策略，應用於與家人的對話，並且撰寫於學習單

中。 
健康與體育 

  
學生分享自己對於男女性的刻板印象，並邀請學生代表分享對於刻板印象

的感受 

  
引導學生思考性別不平等背後的迷思與實際影響 

  
透過印度女性受暴影片，促進學生發展同理心，並學習表達看法與感受 

 

教學心得省思： 
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【英語】 
在第一節英語課中，教師利用影片的方式，引導學生認識「兒童權利公

約節」，並且介紹兒童權利公約中兒童的五大權益。在第二個教學活動中，

教師除了利用教學簡報介紹五大兒童權利，同時邀請學生將重點記錄於學習

單中，提升學生參與度，進而提升學習成效。接著，教師邀請學生分享「最

重要的兒童權利」，透過結構式小組學習「四人輪流說」的教學策略，學生

在分享的過程中，能夠了解「要如何進行分享，以及如何聆聽他人分享」，

提升小組合作學習的效能，進而提升學生的學習成效。 
在第二節英語課中，教師引導學生認識「你訊息」與「我訊息」的溝通

策略，透過情境比較與分析兩中策略的溝通成效，進而帶領學生認識「我訊

息」的溝通架構與方式。最後，邀請學生將所學的「我訊息」溝通策略與生

活連結，思考與回顧最近與家人之間的不愉快或是衝突，嘗試利用「我訊

息」的溝通策略進行溝通，並且書寫於學習單中。最後，教師邀請學生將學

習單與人分享，希望透過此學習單中的「我訊息」溝通策略，能夠利用溫和

且有效的方式，與家人進行溝通，進而近家人與學生之間的關係，創造和睦

的家庭氣氛。 
在兩節英語課堂中，學生除了認識兒童權利的五大權利內容外，同時與

兒童權利相關的與英語單字與句子，達到學習「知識內容」與「語言知識」

的雙重學習效果。此外，在兩節英語課中，教師利用結構式合作學習的教學

策略，使學生能夠有架構與結構的情況下，進行小組合作，促使學生能夠了

解要如何與他人合作，發揮團隊合作之效果，不僅提升學習成效，同時學習

與他人互動與社交的技巧。 
 

【健康與體育】 
在第一節健體課中，教師延續英語課的「我訊息」學習經驗，並嘗試將

焦點擴散為生活中常見的不平等事件，從中探索不平等的成因與影響。由於

銜接先前的學習內容，本節學生回應較為踴躍，也能跟隨教師引導，體會

「我訊息」背後的人性觀與正向態度。在進入生活中不平等事件之探究時，

各組別也能發展多元想法與意見，彼此激盪出更豐富的討論。然而在提取核

心的影響因素時，由於涉及較為複雜的概念抽取，多數學生僅能回應事件表

面的過程與簡易的分析，多是仰賴教師的導引，方能提升學生的理解。未來

或許可嘗試以「步驟化」的方式，協助學生逐步分析事件，進以有效提取相

關概念。 
在第二節健體課中，教師運用「遊戲」及節奏較快的「限時討論」促進

小組發展合作與討論熱度。從學生的回饋中，遊戲的設計與教師帶領的氛圍

是活化課程的重要關鍵，也能促進學生的表達。透過教師的「正常化」回

饋，也讓學生可以勇敢的表達對於性別的價值觀與自身的刻板印象。然較為

可惜之處在於由於課程內容較為緊湊，部分議題仍有深入探究與討論之空

間，如：性器官與月經正名化、破除不平等的實踐等。因此未來可嘗試增加

課程節數，保留焦點議題進行延伸探究。 
本次課程嘗試以「點、線、面」方式串連各課程的學習內容，並統整出

「平等」的意涵與影響。由於課程間透過不同活動反覆促進學生體會「平

等」，可見學生對於抽象意涵的表達有逐漸的提升，甚至出現正向的討論氛

圍與改變動力，實屬珍貴。然省思本次課程設計，雖針對性別平等著墨許
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多，但似乎較少提及設計初衷－身心健康的發展。未來可試圖融入相關活動

或題材，透過平易近人的生活經驗，相信更能帶動學生高層次情意的發展。 
 

其他參考資料： 

公視影片 

《小孩酷斯拉 | story 19.我想讓每個兒少都有表意權 1#邱達夫》 
《青春發言人 | 跟爸媽溝通總是讓你心很累嗎？來試試溝通練習吧！》 

 


